

# LAS CIRCUNSTANCIAS

## PERIÓDICO POLÍTICO

### Y DE INTERESES DE LA PROVINCIA

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 0'50 Ptas.  
Fuera, trimestre. . . 1'50 Ptas.

Anuncios, reclamos y comunicados  
á precios convencionales.

Se publica una vez á la semana

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Judería, 11

#### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción  
y en la imprenta de este periódico.  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales.

## ULTRAMAR

Hoy daremos á nuestros lectores noticias más agradables sobre la guerra de Cuba.

La persecución aumenta y son los mambises acosados por doquier, sin que nuestras columnas les dejen un solo momento de reposo. Les batan y les dispersan las columnas leales, sin que, ni una vez siquiera, consigan mantener sus posiciones los enemigos de la patria.

La victoria que sobre Máximo Gómez y otros cabecillas acaba de obtener el general Giménez Castellanos, excede ya la medida de las que hasta ahora se habían obtenido sobre las fuerzas rebeldes.

Deseando el generalísimo de los insurrectos copar un destacamento de ciento setenta españoles que guarnecían á Cascorro, intimó la rendición, desde las inmediaciones de la plaza. Y como los españoles contestaran como cumple á los valientes, y leales y se aprestaron á la defensa, Gómez sitió la plaza y la combatió por espacio de trece días, habiendo logrado introducir algunos miles de granadas.

Los nuestros se encontraban ya apurados, no porque hubieran tenido muchas bajas, ni porque perdieran el valor, sino porque faltando municiones, no era fácil prolongar mucho la defensa.

Conocida la situación apurada de Cascorro por el general Giménez Castellanos, resolvió socorrer la plaza á toda costa, y, venciendo todos los obstáculos que los insurrectos le opusieron en su marcha, llegó felizmente á las inmediaciones de la plaza. Se trabó con Gómez un reñidísimo combate, y, roto y deshecho el enemigo á pesar de que llevaba fuerzas muy superiores en número, la guarnición de Cascorro se salvó y el enemigo huyó fraccionándose en diferentes partidas.

Los nuestros tuvieron pocas bajas y muchas el enemigo, que abandonó al vencedor muertos, caballos y monturas con algunos efectos de guerra.

Son muchos los hechos heroicos realizados por la guarnición de Cascorro durante los trece días, pero, por falta de espacio, apuntaremos solo los siguientes: El jefe enemigo mandó un parlamentario al defensor de la plaza, ensalzando el valor que los defensores habían desplegado y manifestándole que ya era hora de rendirse, porque habia hecho la plaza más de lo suficiente para dejar bien sentado el honor de la bandera; y el defensor de la plaza contestó que, si habia concedido audiencia al parlamentario, lo hizo en la creencia de que iba á pedir indulto en nombre de las fuerzas rebeldes, y que procurase no mandar otro, por

que estaba dispuesto á fusilar al enviado, si se repelía la demanda.

A la segunda embajada contestó el jefe de la guarnición con bravura y cortesía, por aquello de que no obsta lo cortés á lo valiente, y repitió al cabecilla cubano, que fusilaria, sobre seguro, al tercero, si es que le mandaba un tercer parlamentario.

Como Gómez insistiese en que se entregase la plaza, temiendo que el jefe de la guarnición cumpliera las amenazas anteriores fusilando á su enviado, mandó como parlamentario á una mujer.

La contestación no fué distinta de las anteriores, y concluía rogando al jefe rebelde que no le pusiera en el caso de fusilar á una mujer.

Deseoso Máximo Gómez de que el defensor de la plaza se convenciera de que no podía recibir socorro, propuso á este que le mandara una comunicación para el general Giménez con promesa de entregarle el recibo de dicho general, y la contestación que le diera. A lo que el defensor de la plaza contestó agradeciendo y diciendo que no queria deber su salvación y la de los suyos á la generosidad de los enemigos.

Hacian sobre los sitiados un fuego mortífero desde una casa sita en las inmediaciones de la población, y discurrían los jefes sobre el medio de incendiarla. Yo prometo pegar fuego á esa casa, anunció un valiente soldado, y, efectivamente, saltó del pueblo, pegó fuego á la casa y volvió ileso á la población.

La defensa de Cascorro ha sido heroica y de suma trascendencia, y la victoria obtenida por Giménez la mayor, ó de las mayores que han obtenido nuestras fuerzas desde que principió la campaña.

Máximo Gómez, que contaba con el copo seguro de la guarnición de Cascorro, se retiró escarmentado y persuadido de que el español es invencible y de que, á la corta ó á la larga, los rebeldes han de ser definitivamente derrotados. Los rebeldes que el generalísimo acudilla huyeron cabizbajos y mohinos, desmoralizados y maitrechos, y los laborantes de los Estados Unidos no pueden menos de convenirse de que, ayudando á los rebeldes cubanos, pierden el tiempo y el dinero.

El copo de la guarnición y la derrota de las fuerzas leales hubieran sido muy sonados, se hubieran animado los mambises y los laborantes hubiesen seguido prestando su auxilio entusiasta para conquistar una isla que los Estados de la Unión desean mucho.

De Filipinas no tenemos tan buenas impresiones, por desgracia. Si se ha sofocado la insurrección de la compañía disciplinaria de Mindanao, en cambio el gobernador general de aquel archipiélago, que hace unos días sa-

lió á combatir á los rebeldes tagalos, ha vuelto precipitadamente á Manila, manifestando, que la causa de su rápido regreso, es una grave enfermedad adquirida por el general Echaluze, á quien Blanco habia nombrado gobernador general interino, para que desempeñase el gobierno durante su ausencia. Como la salida de Blanco nos habia hecho concebir lisonjeras esperanzas, como Blanco vuelve á la capital sin combatir, la prensa y el público se han alarmado, suponiendo que no ha vuelto Blanco á Manila por haber enfermado el gobernador general interino, sino ó porque existe peligro de que se allere el orden en Manila ó porque el general en jefe no se ha considerado con fuerzas suficientes para atacar á los insurrectos.

Parece que los tagalos por temor de que en Cavite les falte todo, y en especial municiones de boca, han salido de esta capital, para llevar la insurrección y la alarma á otras provincias. Localizada la insurrección en Cavite, no corría grandes peligros el país. Los insurrectos, sin necesidad de grandes desastres, se hubieran ido disolviendo, y, aunque hubieran sido constantes en sus malos propósitos, un día ú otro hubiera dispuesto el general en jefe de fuerzas suficientes para causarles una derrota total y definitiva; pero, si la insurrección vá cuindiendo por la principal de aquellas islas, si llega á generalizarse en la isla de Luzón, tendremos otra guerra separatista, que nos puede dar tanto que hacer como la guerra de Cuba. Unos pocos batallones hubieran bastado y sobrado para concuir con la insurrección localizada en Cavite, y numerosas fuerzas á penas han de bastar para perseguir sin éxito á los rebeldes, divididos en partidas en un territorio tan extenso como la isla de Luzón. Si á esto se añade el peligro de que se subleven las otras islas de aquellos dominios españoles, nada tiene de particular ni de extraño que se alarme la opinión y se entregue al más exagerado pesimismo.

Los diez ó doce mil hombres que el gobierno debió mandar á Manila, desde luego hubieran sofocado la insurrección en Cavite, y hoy sería una balsa de aceite el archipiélago Filipino; pero el señor Cánovas manifestó grandes temores de que resultasen inútiles los gastos de la expedición, porque cabía que las tropas que de aquí se mandaran, no encontrasen, al llegar á Filipinas, enemigos á quien combatir.

Pero ¿cómo habia D. Antonio de enviar diez ó doce mil hombres á Filipinas, si lo habia indicado Silvela, y D. Antonio no pasa por las indicaciones de Silvela aunque estas sean altamente racionales?

Por talento que tenga el ex-mónstruo, la soberbia y el odio le ciegan, y le hacen incurrir

en los más lamentables errores. Si, al fin y al cabo, las locuras del jefe del partido conservador redundaran solamente en su perjuicio y en el de D.<sup>a</sup> Joaquina, poco habian de importar á los españoles; pero, como, quien pierde es España, no podemos menos de lamentar tan catigiosa ceguera.

## PEQUEÑECES

Es detestable el servicio de correos: nuestro periódico deja con mucha frecuencia de llegar á nuestros suscriptores; nos faltan cartas y más cartas, y algunas, como ya hemos dicho otras veces, las recibimos abiertas.

Pero ¿por qué nos quejamos estando seguros de que el servicio no puede mejorar mientras se encuentra el de Lema cobrando los cincuenta mil reales por sostener la confusión y el desbarajuste en correos y telégrafos?

Pedir remedio á lo que motiva nuestras quejas, sería pedir peras al olmo.

Como nadie da lo que no tiene, ni el olmo puede dar peras ni el duque de Ripalda ser exacto en el cumplimiento de los deberes que le impone su cargo.

Insisten los periódicos madrileños en anunciar una próxima crisis parcial; pero D. Antonio y sus compañeros de Gabinete aseguran que no hay motivo para la crisis. D. Antonio y sus compañeros van muy bien en el machito, y, si España no se toma el trabajo de lanzarlos de sus poltronas, ministerio tendremos para días.

Se vuelve á insistir en que Cánovas, convencido de que vienen maldadas, ha resuelto resignar el mando en el presidente del Congreso.

Ni es posible que Cánovas haya pensado en abandonar la presidencia de ministros, ni le puede importar grande cosa el que vangan bien ó maldadas.

Si España y la Corona no se hartan antes del exmonstruo que el exmonstruo del poder, solamente la muerte se encargará de librarnos de D. Antonio.

Hasta entonces podremos esperar sentados.

No hay que asustarse señores, que, por torpe que ande el gobierno español, el crucero *Princesa de Asturias* no se perderá.

¿Cómo no hemos de asustarnos si vamos de desastre en desastre? Como Dios no haga un milagro, perdido tenemos ese buque. Pues hará Dios ese milagro, porque Dios aprieta, pero no ahoga. ¿Lo ven ustedes? El milagro ya está hecho; el crucero se encuentra en el agua, sin que el gobierno haya tenido la menor intervención.

Verdaderamente milagroso es el hecho: muchos hombres y muy inteligentes no pudieron botar ese buque, y, sin embargo, se encuentra el buque en el agua sin esfuerzo humano alguno.

Lo que quiere decir que Dios se ha visto en la necesidad de hacer un milagro, para salvar el *Princesa de Asturias* de las torpezas ó incuria de los gobernantes, que dieran de ser un poco más diligentes y previsores.

Por eso viene bien ahora aquello de que, cuando Dios quiere, de todos los aires llueve.

Se ha reunido estos días una junta de generales de la Armada con el ministro de Marina á la cabeza, para dar con los medios de botar el acorazado *Princesa de Asturias*, y el acorazado, temiendo ser víctima de una nueva torpeza, aprovechando la ocasión de hallarse solo y sin testigos, se bajó bonitamente de la grada y se colocó en el sitio en que le querían colocar los ingenieros navales.

Hemos salido del apuro gracias á la Providencia; pero si D. Antonio se acostumbra á los milagros y á la gracia divina, que está muy lejos de merecer, se tenderá á la bartola esperando todo del cielo y olvidándose del mazo. Y cuando se construya otro buque, prevendrá á los ingenieros navales que no se esfuer-

can en botarle, sino que dejen el buque solo y en brazos de la Providencia, seguros de que, al día siguiente, se lo encontrarán en el agua.

Parece que los carlistas de Alcañiz se van convenciendo de que la amistad del Sr. Blasco les conviene poca cosa.

Gracias á Dios que los carlistas principian á caer en la cuenta.

Mientras Blasco tenga de ellos necesidad, procurará halagarles y mimarles; pero, si puede vencer á Cabañero sin el concurso de los partidarios de D. Carlos, les hará una guerra despiadada.

Sepan Santapu y sus amigos políticos que Blasco halagó y mimó sobre manera á Castel mientras nuestro amigo estuvo en disposición de servir á la familia; pero la consideró como enemigo apenas Cánovas tomó posesión del gobierno.

Cuando la barba de tu vecino veas pelar, pon la tuya á remojar, es lo único que nos ocurre decir á los carlistas amigos de Blasco.

Genio y figura hasta la sepultura, y el señor Blasco no se escapa de la regla general.

En Alcañiz hubo unos dimes y diretes antes del escrutinio general.

Los amigos de Arnalte se llamaban á engaño y temían una barrabasa, y, como las actas de Gin-brosa no acababan de llegar al Alcalde de la capital del distrito, á los amigos de Castel no les llegaba la camisa al cuerpo.

¿Saben los conservadores de Alcañiz cual era el motivo de la alarma?

Si nos lo quieren decir, en el caso de que lo sepan, les prometemos manifestar en LAS CIRCUNSTANCIAS ese motivo, para edificación de los políticos sinceros; y, si no quieren contestar ó la contestación no satisface, continuaremos haciendo averiguaciones: hasta que podamos hablar con conocimiento de causa. Después de bien enterados, hablaremos sin emboscos y colgando á cada uno los milagros que haya hecho.

Los conservadores de Alcañiz copiaron en las últimas elecciones á los neoconservadores de aquí, pero con un poco más de talento, como que ya tenía la experiencia por delante; si delinquieron no dejaron rastro alguno, como lo habían dejado los neoconservadores.

Pero fueron malos aritméticos los infelices, porque, queriendo dejar á Santapu con once de mayoría, lo derrotaron de uno, porque equivocaron la cuenta.

A este propósito vamos á contar un cuento. Viajaban dos en compañía, uno de ellos espléndido y asaz miserable el otro.

Llegados á la posada, preguntó el espléndido al tacaño: ¿Qué cenaremos? Nos asaremos una sardina, contestó éste, y nos la comeremos entre los dos. El espléndido, de acuerdo ya con la posadera, replicó: dicen que aquí se venden á dos cuartos los pollos, y podríamos con muy poco dinero sacar el vientre de mal año. ¿Quieres que preguntemos á la dueña de la posada? Preguntó, dijo el tacaño.

Ama, ¿á cómo se venden aquí los pollos? A dos cuartos uno.

Podemos, dijo el viajero espléndido, hacer que nos guisen un pollo. No, uno por barba, contestó el compañero.

Después de cenar, preguntaron por la cuenta, y la posadera contestó: dos pollos cuatro cuartos y las especias diez y seis reales. Siempre nos ha de salir mal la cuenta, exclamó el tacaño. ¡Bien podíamos haberlos comido sin especias!

Sospechamos que á los conservadores de Alcañiz también les salió mal la cuenta. Como no saben sumar salieron sus cálculos fallidos.

El porretón de Bugarra.

En ciertos sitios llaman porretones á los pollos de toda clase de pájaros mientras permanecen en el nido, esperando el alimento que les llevan los padres.

Un cuervo que se pelaba y caía de puro viejo tropezó en el término de Bugarra con un nido de pájaros de su especie, en el que había un solo pollo. El cuervo viejo, cansado de ganarse la vida yendo de ceca en meca con no pequeño

trabajo, mató al pollo, su semejante, y arrancándose con el pico algunas plumas, se metió en el nido reemplazando al pobre pollo.

Los padres de este acudieron solícitos con la comida encontrada, y, no habiendo comprendido la suplantación, mantuvieron al viejo muchos días. Pero, disminuyendo el alimento en el país próximo al nido, dijo al supuesto hijo la atareada madre.—Hijo mio, hace mucho que tu pobre padre y yo nos hallamos en los mayores apuros para proporcionarte alimentos; tienes ya edad suficiente para ganarte la vida. Tu padre y yo nos vemos muy apurados para mantenerte y justo es que te las busques teniendo edad para ello. Ea, salta del nido y vete por ese mundo, que nosotros nada encontramos que traerte.—Pero, madre, contestó el pollo viejo, no conozco más mundo que el que veo desde el nido y mal podré buscarme la vida desconociendo en donde se encuentra el alimento.—Pues, hijo mio, replicó la madre, si quieres seguir viviendo, es preciso que abandones el nido y te las busques como hacen todos los cuervos adultos, que nosotros nada podemos traerte.—Pero, madre, nada se encuentra ya en esos altos de Bugarra, y poblaciones inmediatas, en donde tanto abundan los carneros en las orillas del río?—¿Ya conoces tú esos terrenos? Pues anda, anda, que ya tienes edad y saber para ganarte la vida, replicó la cansada madre, y acto continuo arrojó al viejo cuervo del nido, harta de mantener tanto tiempo á un holgazán.

Entre los hombres se encuentran muchos porretones de Bugarra, que viven á costa ajena hasta que se les arroja del nido.

Dice *La Opinión*: «LAS CIRCUNSTANCIAS llama servil al distrito de Valderrobres, porque en él ha triunfado nuestro querido amigo D. José Coello y Pérez del Pulgar.

Los hombres de LAS CIRCUNSTANCIAS son antiguos en la política provincial.

Y al aplicar tal calificativo al distrito de Valderrobres, se habrán acordado de aquellas personas que les hicieron el juego en las elecciones de 1891.

En las que fué traicionada una dignísima persona que se confió á la lealtad de los que le brindaron amistad.

¿Verdád... usted?

Hemos lamentado y seguimos lamentando la falta de independencia demostrada por los electores de Valderrobres, recordando el entusiasmo que allí se sentía por Gasca, cuando podía hacer favores al distrito, y teniendo presente la soledad en que sus amigos le dejaron tan pronto como estuvo en la oposición.

Y por eso decíamos al de Lema que no se hiciera grandes ilusiones, aunque hubiese conseguido imponer á su cuñado, pues, cuando no sea ministerial, no habrá en Valderrobres-Castellote quien se acuerde de que le ha votado.

El repetido distrito sigue la conducta de nuestros neoconservadores.

Si manda Sagasta, son fusionistas de lo fino, y cuando Cánovas ocupa el poder, canovistas entusiastas.

Los hombres de *La Opinión* no pueden menos de aplaudir las veleidades de Valderrobres, porque, al fin y al cabo, el distrito les imita.

¿Desde cuándo son lemistas en Valderrobres?

Desde que subió Lema al poder.

¿Desde cuándo son canovistas los redactores de *La Opinión*? Desde que Cánovas ocupa la presidencia de ministros.

Esta conducta es cómoda; pero asaz interesada.

Será muy provechosa para el que la sigue; pero proporciona muy poco lucimiento.

Si nosotros hubiéramos tenido entonces en derrotar al de Lema el interés que ahora tenemos, lo hubiéramos dicho en voz muy alta, sin consideración al candidato ni al gobierno que entonces le protegía y hubiéramos trabajado contra el Marqués duque tan descaradamente como ahora.

Agradece *La Opinión* los calificativos de igualista y lealista que le hemos prodigado, porque Igual y el de Lema son dos personalidades salientes del partido conservador en la provincia, con los que *La Opinión* cultivó estrecha amistad.

Buen provecho, señora *Opinión*, y mucho tiempo que conserve esa amistad, que no podemos envidiarle.

Pero nosotros tememos que se desvanezca la amistad que ustedes profesan al de Lema tan pronto como caiga este del poder.

Y que nuestros temores son fundados se demuestra con la conducta observada por los redactores del periódico igualista y lealista, cuando Lema no era poderoso.

\* \*

Dice el mismo semanario que también en la agrupación silvelistas existen dos personalidades salientes en lo que á esta provincia se refiere: los señores Santa Cruz y Castel. Pero que, para no faltar á la justicia, debe *La Opinión* limitarse á llamarnos castelistas, porque, durante la vida de LAS CIRCUNSTANCIAS, apenas nos hemos ocupado de Santa Cruz, y hemos guardado toda nuestra actividad para ponerla al servicio de Castel.

LAS CIRCUNSTANCIAS cultiva la amistad de Santa Cruz como la amistad de Castel y de cualquier otro silvelista.

Profesa las mismas doctrinas políticas que todos los partidarios de Silvela, y concedemos nuestra amistad y confianza á los que piensan como nosotros.

\* \*

Pregunta también el periódico repetido, si Castel es personalidad más importante que Santacruz, ó tenemos empeño en perjudicar al segundo en beneficio del primero.

Respecto al valer de cada uno, el público es quien debe juzgar; pero esté segura *La Opinión* de que ni los perjuicios que sufra Santacruz pueden redundar en beneficio de Castel, ni este es tan envidioso que goce en el mal ageno.

\* \*

El de Lema está orgulloso con su triunfo en Valderrobres.

Cuando Bermúdez de Castro se encuentre en la oposición, veremos el pelo que le queda, si se atreve á luchar en Valderrobres.

## NOTICIAS

Ha tomado posesión del cargo de oficial de 4.ª clase de esta Intervención de Hacienda don Juan Francisco Navarro.

El día 28 del corriente tendrán lugar en este Instituto provincial las oposiciones á la plaza de Ayudante del Fiel contraste de esta provincia, habiendo sido designados para formar el Tribunal los catedráticos de Matemáticas y Física y el fiel contraste.

El lunes salieron de esta capital con dirección á Zaragoza los reclutas del actual remplazo destinados á Ultramar.

Ha sido nombrado Teniente fiscal de esta Audiencia de lo criminal, D. A. Saiz de Robles, excedente de la magistratura.

Se halla enfermo de gravedad el padre de nuestro particular amigo, D. Alejandro Escribano.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Nuestro querido colega el *Heraldo de Teruel*, lamentase con sobrada razón de que haya gentes que se entretengan en destruir los mojoneros que señalan el replanteo de nuestro ferrocarril.

Puesto que lo sucedido es dentro del término municipal, no estaría de más que el señor alcalde, diése órdenes á los guardias locales para que vigilen estos trabajos y denuncien á la vez á los autores de tales salvajadas.

Después de escrito el artículo que aparece á la cabeza de este número, las nuevas noticias que Blanco transmite, han logrado desvanecer el pesimismo causado en Madrid por la vuelta á Manila del gobernador general.

La enfermedad de Echaluze no es un pretexto,

sino la verdadera causa de que Blanco se haya visto precisado á volver á la capital.

Han llegado recientemente á Manila dos batallones de cazadores, con los que recibe notable aumento aquel ejército, y se va convenciendo el público de que las cosas no están allí desesperadas como se creyó en en estos últimos días.

Se habla también de reemplazar á Echaluze con otro general, que se prepare y adiestre para cuando el gobierno trate de sustituir á Blanco.

Insisten la prensa inglesa y la norteamericana en que Cleveland debe hacer algo en favor de los mambises; pero el gobierno español se manifiesta tranquilo y confía en la amistad del presidente de los Estados Unidos.

Algunos explican la cachaza del Sr. Cánovas diciendo que, mientras dure la guerra, estará libre de pretendientes al poder, y que, para D. Antonio, el poder es lo primero.

Ha llamado la atención el que el Sr. Cánovas no haya figurado entre los que salieron á recibir á la reina en la estación del Norte.

D. Antonio se considera sobre las instituciones y, como superior, relevado de ciertas pequenezes.

Todo el mundo habla de crisis parcial; pero los ministros aseguran que no hay motivo para ello.

Como se encuentran á su gusto en las poltronas, se necesita Dios y ayuda para obligarles á dimitir.

Antes un ministro abandonaba su puesto con el más ligero motivo.

Pero los ministros de hoy defienden con uñas y dientes su cartera, y, aunque se hunda el Equinocio, no se dan por entendidos.

Sagasta espera que Cánovas le ayude á gobernar cuando le toque la tanda.

Sagasta procede del partido progresista, que se pasó desnoyente.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha ordenado al inspector de la ganadería, que proceda á marcar el paso que los ganaderos de Aldehuela dicen tener en los montes de Castralvo.

Ignora, sin dada, D. Mariano Guillén, que los montes de Castralvo se vendieron sin la servidumbre del paso que los de Aldehuela reclaman sin haberlo tenido jamás, y que después de la venta, esos montes pertenecen al dominio privado.

## VARIEDADES

### Himno de los gorriones á Linares Ribas

Albricias, compañeros:  
Linares nos ampara:  
desde hoy costara cara  
la caza del gorrion.  
El pillo que se atreva  
á prepararnos lazos,  
vera cómo á estacazos  
le quitan la afición.

¡Y cómo el tiempo cambia!  
Alcaldes ignorantes  
nos perseguían antes  
de modo tan cruel,  
que un cuarto por cabeza  
de cada humano muerto  
en vega, campo ó huerto,  
pagaban á granel.

Desde hoy la providencia  
del gran don Aureliano  
nos libra de la mano  
del picaro rapaz;  
podemos comer trigo,  
sin que se nos persiga,

de la dorada espiga  
del apretado haz.

Las brevas de la higuera,  
de vides los racimos,  
y cuantos frutos vimos  
con prevención ayer,  
serán ya nuestro pasto:  
sin el menos recelo  
tendido nuestro vuelo,  
iremos á comer.

Abiertos en invierno  
tendremos los graneros;  
sus dueños placenteros  
picar nos dejarán,  
y en vez de fuertes lazos,  
de tiros y pedradas,  
con risas y palmadas  
la gracia aplaudirán.

Colgados los jamones  
diciéndonos «comeznos»,  
hartarnos de torrednos  
podremos ana vez;  
y cuando el dispensero  
sorprenda nuestra gracia,  
nos tirará, por gracia,  
gajitos de la nuez.

¡Que viva, si, que viva  
el célebre Linares!  
Que estatuas á millares  
le erija la nación;  
y adorne las columnas  
con estas inscripciones:  
«Mimaba á los gorriones.»  
«Mató la producción.»

## CONSULTORIO

### MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL

MADRID:

Calle Mayer, 2.—Puerta del Sol, 8.—Arenal, 1

ESTE CENTRO CONSTA DE DIEZ GABINETES:

- 1.º *Pediatría, Ginecología y Obstetricia.*
- 2.º *Medicina general.*
- 3.º *Operaciones (rigurosamente asépticas.)*
- 4.º *Oftalmología y Odontogratia.*
- 5.º *Enfermedades venéreas y sífilíticas.*
- 6.º *Laringología, Rinología y Otología.*
- 7.º *Dental, operaciones y protesis.*
- 8.º *Electricidad y Amasamiento.*
- 9.º *Vaporarios y Duchas.*
10. *Inhalaciones antisépticas y balsámicas, (de ozono, azoe, ozol, guayacol, yodoformo, eucalipto, terpinol, etc.)*

Con el auxilio de poderosos y modernos aparatos de diagnóstico, como microscopios (*Nochet* 2.000), Hematoespectroscopios (*Hennogue*), Galactómetro (*Adam, Donnè, Heernens, Marchanch*), Etrínómetros Oftalmoscopios, *Weker*, Neurometros (*Valter*), y Espirómetros, Laringoscopios (*corrientes y eléctrico Figueiras*), reflectores de *Crouvé*, etcétera, etc.

Este Consultorio, queriendo siempre agradar al público, ha sido el primero y el único en poseer el aparato fotográfico de Rayos Röntgen para la fotografía de los cuerpos opacos, pudiendo por ese sistema nuevo, diagnosticar todas las enfermedades internas, enfermedades de los huesos, y el sitio que ocupa un proyectil, etc., etc.

NOTA. Los representantes de este gran Centro, estarán en esta ciudad una larga temporada, hospedándose en la Fonda de Fortea, donde tienen abierta su consulta diaria, desde las ocho y media de la mañana hasta las doce, y desde las tres de la tarde hasta las seis.

Admite consultas, tanto en Madrid como en esta Sucursal, en el gabinete, á domicilio y por el correo.

# ANUNCIOS

**CURACION** segura del 95 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**, aunque lleve 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Añada a las digestiones, abre el apetito y tonifica. **EEL**.

## ELIXIR ESTOMAGAL

cura el dolor de **SAIZ DE CARLOS**, estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimientos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y en Teruel, farmacia de D. Carlos Benito, San Juan, 71.

### Establecimiento Tipográfico y Papelería DE ANGEL MALLÉN, Mercado, 16.—TERUEL

Se numeran, perforan y se coseen con alambre los trabajos que se deseen

SIN POSIBLE COMPETENCIA

- |   |  |  |  |  |                                      |
|---|--|--|--|--|--------------------------------------|
| Modelos para administración y comerciales.  | Memorándums, Facturas, Circulares, Sabres, Volantes. | Talensarios, Carpetas de escrituras, Recibos.              | Prospectos de lujo y ordinarios.       | Billeres de invitación, Menús para fiestas ó casas particulares. | Participaciones de enlace            |
| Membretes, Oficios, Tarjetas de visita y para las industrias, desde 4 reales el ciento. | Carteles de todos tamaños y á diferentes tintas.     | Esqueletos mortuorias, Titulos y diplomas á varias tintas. | Memorias y Foliosos.                   | Libros de pequeñas y largas tiradas.                             | Periódicos ordinario y con grabados. |
| Libros parroquiales, etc.   | Papeles de hilo y de algodón.                        | Sobres, Tintas, Plumas.                                    | Portas, Lápicos, Lactes, Gomas, Colas. | Estuches, etc., etc.   | Objetos de escritorio y dibujo       |
|   |  |  |  |  | Escritorios novedad                  |
|   |  |  |  |  | Preciosas tarjetas de felicitación.  |
|   |  |  |  |  | Estampas de varias clases.           |
|   |  |  |  |  | Sellos de caucho y metal.            |

Impresiones de todas clases de lujo y económicas en una y varias tintas en pequeñas y largas tiradas

100 sobres y 100 pliegos papel cartas **UNA peseta.**

Novedades en estuches de fantasía con papel y sobres para regalos. Complete surtido en Devocionarios.

Mapas de la provincia de Teruel á 50 céntimos uno.

SE VENDE un molino de chocolate con todos sus accesorios. En la calle de la Democracia, número 17, darán razón

## BONILLA Y ANDRÉS

COMERCIO DE TEJIDOS "EL FERROCARRIL"

Casa acreditada en Novedades.

Camisería, corbatería, espas hechas, impermeables y gran variedad de

trajes hechos á medida

á precios muy económicos. Buenos surtidos en todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Especialidad en generos para señores Sacerdotes.

Paños, mantas y bayetas de la fábrica de Tarrat.

23, Calle Nueva, 23.

## ATENCIÓN

La tan acreditada alpargatería de

**Simón Pescador,**

situada en la calle del Salvador, núm. 13, se ha trasladado á la plaza del Mercado, número 20, esquina á la calle de la Democracia, donde se público encontrará un grande y variado surtido en alpargatas y zapatillas para señora y caballero, una gran cordelería y todo lo demás concerniente á este ramo, todo á precios sin competencia.

Fijarse bien Plaza del Mercado, número 20, esquina á la calle de la Democracia.

## SE VENDE

una casa en construcción, sita en la calle del Tozal, núm. 25. En esta redacción darán noticias.

## LÁPIDAS

Se construyen con perfección y economía, en alto y bajo relieve y grabadas, en mármol de Bélgica de inmejorable calidad, sin pagar derechos de representación. Dirigirse al lapidario, Bautista Ferrando, establecido en esta capital, Democracia, 26.

Especialidades nacionales y extranjeras

Aguas minerales de Vichy, Leeches, Carabaña, Marmolejo, etc.

Gránulos dosimétricos del Dr. Burg-graefe.

Bragneros, hiberones, pezeneras, sacalécies.

Geringas de cristal, oído, nariz, uretra, matriz, etc.

Geringas de goma y otros objetos análogos.

Antigua y acreditada Salchichería

## JUAN BEJARANO

(Único fabricante de Candelario en esta provincia) Se ha trasladado á la Plaza del Mercado, núm. 33

Este establecimiento se ofrece á los parroquianos en particular y al público en general, toda clase de embutidos garantizados por el dueño del mismo y en condiciones más económicas que en cualquiera otro. También hay un grande surtido de generos ultramarinos y del país.

## TALLER

HOJALATERÍA Y CRISTALERÍA

## MANUEL GUILLEN

31, San Juan, 31.—TERUEL

Se construye toda clase de efectos de hojalatería en latón y demás metales. Instalaciones de pararrayos, capiteles y todo lo perteneciente al ramo.

## LA CATALANA

ALMACÉN DE TRIPAS

frescas y saladas para toda clase de

EMBUTIDOS

Casa fundada en 1840

Precios sin competencia.

Expedición á todos puntos.

## JULIO PARRA

Calabazas, 55.—VALENCIA.

VENTA de la casa número 14 de la calle la Judería, Darán razón en la calle de Santiago, número 17.

## PASTOS DE INVIERNO

Se arriendan, desde 1.º de Noviembre próximo hasta el 5 de Mayo del año venidero 1897, los de los cuartos denominados "Campillo y Colmenilla," radicantes en el término de la ciudad de Albarracín.

Para tratar del precio y condiciones de los mismos, dirigirse á D. ANGEL AULA, vecino de dicha ciudad.

Medicamentos especiales

preparados en este establecimiento

Vinos de quina, quina ferruginosa, pectina, hemoglobina, etc., etc.

Jarabes de yoduro, de hierro, yodotánico, fosfato cal, brea, brea y tolu, etc.

Aceites de hígado de bacalao oscuro, y ferruginoso.

Esencia de Zarparrilla. Tesoro de los niños.

Gaseosas según fórmula de la Farmacopea Id. aromáticas.

## FARMACIA DE BENITO

SAN JUAN, 71.—TERUEL